

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En la Península.—Un mes, 1 peseta 25 céntimos.—Un trimestre, 3 pesetas.—Un semestre, 6 id.—Un año 12 id.

Extranjero y Ultramar.—Un trimestre, 6 pesetas.—Un semestre, 12 id.—Un año, 24 id.—Números sueltos 5 céntimos.

# EL FOMENTO

## ANUNCIOS

Se admiten á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id.—Reclamos, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán dos ejemplares á las oficinas.

La correspondencia de redacción se dirigirá al Director, D. Juan José Bajo y Cid, Zamora, 21  
No se publica los días festivos.

## DIARIO DE SALAMANCA

Toda la demás correspondencia al Administrador D. Eustasio García la Serna, Zamora, 21,  
No se devuelven los originales

## QUE LLEGUE A TIEMPO NUESTRA EXCITACION

Esperamos de la rectitud del Sr. Ministro de Fomento ó Director de Instrucción pública (quien sea) que para mejor proveer las plazas de Cate drático encargado de enfermedades de la infancia, y Profesor clínico, vacantes ambas, por defunción del Sr. Madrazo, en la Escuela libre de Medicina de Salamanca, se sirva abrir concurso entre los que crean hallarse en condiciones legales para su desempeño, y de este modo poder aquilatar los méritos y servicios de cada uno. El proceder de otro modo, cual sucedió en la última provisión ocurrida en aquel centro de Enseñanza puede dar lugar á que se sorprenda nuevamente, con un nombramiento hecho entre las sombras, el irrecusable derecho de opción á dichas plazas, en que se encuentran muchos que por sus merecimientos son acreedores á la consideración de los encargados de nombrar el personal docente.

Si las Escuelas libres de Medicina de Salamanca y Sevilla se hallan legalmente equiparadas á las demás oficiales y no se diferencian en otra cosa que en hallarse estas costeadas por el Estado y aquellas por las Diputaciones provinciales ó Municipios, y puesto que el Gobierno se reserva en todas los nombramientos, es consiguiente, es justo, debe ser ineludible, que no disponiéndose para la provisión de vacantes en las libres de los tres turnos de oposición, traslación y concurso, por ser imposibles los dos primeros, hayan de efectuarlo todas en el que queda, esto es, en el concurso y de ningun modo arbitrariamente sin llenar este requisito que lleva envuelta la suma mayor posible de garantía.

Derecho tiene toda Corporación que, aun á trueque de grandes sacrificios, sostiene Centros de Enseñanza tan necesarios como beneficiosos, á que se le envíen los profesores más idóneos que sea posible, ya que se la prive del derecho de elección por sí misma; y de ningun modo es correcto que sin anunciar la vacante y sin otro guia que la influencia ó la simpatía, se mande quizá á enseñar á quien debiera antes aprender. Bien sabemos que con concurso y sin él podrá recaer el nombramiento acaso en el menos acreedor, pero al menos, hágase luz en el asunto, y sepamos cómo proceden los encargados de labrar la felicidad del país; pues no es lo mismo hacer un nombramiento sin que lo sienta la tierra, que hacer públicos los nombres y méritos de los aspirantes, y poder formar juicio comparativo, con el conocimiento indispensable de todos los términos.

## DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE

(Por no interrumpir las crónicas políticas que cotidianamente publicamos, damos cabida á estas dos primeras cartas, aunque figuran con fechas atrasadas):

Madrid 23 de Diciembre de 1887.

Señor Director de EL FOMENTO

Siempre que veo al Sr. Sagasta me parece tener ante mis ojos un moro, no de esos falsificados

que se dedican al comercio de dátiles y babuchas, sino un habitante auténtico de Marruecos, Tanger ó Tafílete.

Y no digo esto en son de burla; ¡libreme Dios! El actual Presidente del Consejo es persona muy simpática, muy afable y de una gran viveza de imaginación. Pero tiene un defecto, y en esto estriba la semejanza que encuentro yo entre el señor Sagasta y los naturales del Magreb. Este defecto consiste en una apatía ó indolencia ó más bien holgazanería tan grande, que se revela no solo en los actos políticos de D. Práxedes, sino hasta en sus ademanes y en sus posturas. Cuando le veo echado, más que sentado, en el banco azul, cruzada una pierna sobre otra, columpiando lentamente el pié y mirando con ojos distraídos al diputado ó senador que está en el uso de la palabra, antójase en aquellos momentos el bueno del señor Sagasta, no un ministro europeo dispuesto á contestar á los argumentos de su contrario, sino un sectario del Islam en el momento de estar oyendo referir una larga historia maravillosa de labios de algún viajero del desierto.

Y tan grande es la fuerza de esta preocupación mía, que la correcta levita del jefe del fusionismo me parece haique marroquí, y sus botas babuchas tunesinas, y hasta el clásico tupé, que tanto juego ha dado en chistes y caricaturas, antójase el remate puntiagudo de un amplio y magnífico turbante

Se comprende al ver la lentitud con que se rasca la barba, que hasta este sencillo movimiento le causa cierto trabajo al jefe del fusionismo. Cuando se pone de pié, sus brazos, que parecen colgados de los hombros, caen con fuerza á lo largo del cuerpo, y cuando empieza á hablar, diríase que tiene que hacer un esfuerzo para sacudir la especie de modorra que le embarga.

De este carácter apático proviene el que todo lo sorprenda desprevenido, el que carezca de seriedad su política, y hasta que en cuestiones de procedimiento se deje dar, como vulgarmente se dice, con el trillo en los talones. Que se sublevar las tropas en Badajoz, que se insurrecciona en Madrid el brigadier Villacampa, que la inmoralidad reina en Cuba, que el general Palacios hace mangas y capirotes en Puerto-Rico, que transcurre toda una legislatura sin que se apruebe una sola ley.... pues nada turba, ni espanta, ni conmueve al gran visir.

Recuerdo con este motivo al personaje de ¡Eh, á la plaza!—Que se ha cometido una irregularidad en Cuenca... pues me quedo tan fresco....—Que han robado la iglesia de Sevilla... pues como si tal cosa.

Este es D. Práxedes.

Claro es que con semejante temperamento ó idiosincrasia ó lo que sea, no es posible esperar que el buen señor dedique su atención al examen y estudio de las cuestiones pendientes por importantes que estas sean.

Buena prueba de ello fué el discurso de ayer tarde.

Cuando se levantó el Sr. Sagasta para hacer

el resumen de los últimos debates, cualquiera que no hubiera conocido al jefe del partido liberal, hubiera supuesto que iba, sino á destruir, á contestar por lo menos á los argumentos de más monta y á los cargos más graves que se habían dirigido al Gabinete en el transcurso de la discusión sobre la respuesta al Mensaje.

Nada menos que esto. D. Práxedes empezó su peroración haciendo alardes de un patriotismo y ensalzando la gestión gubernamental de su partido; suponiendo que él había sido la salvaguardia de las instituciones, y que gracias á la política fusionista gozábamos ahora de una felicidad envidiable y de una tranquilidad octaviana.

Permítaseme antes de hacer algunas reflexiones una salvedad de carácter puramente personal. Las apreciaciones que consigno en esta carta no son hijas de ningún espíritu de partido; son resultado, aunque sin valor alguno por ser mías, de lo que del estudio de los hechos se desprende.

Y dicho esto, continúo.

Los alardes del Sr. Sagasta no pueden vencer á nadie que conozca la historia contemporánea. La venida al poder del partido liberal, obra fué del único estadista que posee hoy España, del Sr. Cánovas del Castillo, el cual con esa facultad intuitiva y casi profética que se llama genio, comprendió desde los primeros críticos momentos que siguieron á la muerte del Rey, la necesidad de que la política conservadora fuese sustituida por otra que desarmase á los que combatían las actuales instituciones, al amparo ó bajo el pretexto de pretendidos derechos y de algunas más ó menos discutibles libertades.

¿Quién es, pues, el que salvó aquella situación peligrosa? ¿El que aceptó el poder ó el que con una generosidad y una elevación de miras, nunca bastante alabada, supo dejar las riendas del gobierno, haciendo caso omiso de legítimas ambiciones y sacrificando hasta el amor propio, sacrificio más grande de lo que vulgarmente se cree?

No representó la retirada del Sr. Cánovas del poder la imposibilidad de reprimir los disturbios que hubieran podido ocurrir á la muerte de Don Alfonso XII: que esto ya sabe el Sr. Sagasta y con él todos los españoles, que el que tuvo fuerzas bastantes para consolidar el trono de los reyes legítimos de España, hubiera tenido fuerzas para defenderlo en los primeros momentos de una nueva monarquía. Lo que quiso evitar el jefe de los conservadores fué el pretexto á los disturbios, y de aquí el acto patriótico que dió el poder al partido fusionista.

Quitado dicho pretexto, demostrado que el partido conservador quiere antes que todo el bien de la patria y la defensa de las instituciones, fácil era la obra del Sr. Sagasta. Simplemente dejarse ir por el impulso que otros habían dado á la política.

Y demostración cumplida de que el Sr. Sagasta no tuvo otra cosa que hacer, sino dejarse ir á favor de la corriente es que ni una sublevación, ni un conflicto, ni un obstáculo de presentación en el fácil camino que tenía que recorrer.

Convengamos, pues, en que la gloria de aquellos primeros momentos, no corresponde al señor Sagasta, sino al Sr. Cánovas. Este fué el que señaló el derrotero, Sagasta el que siguió el rumbo señalado.

Después de hallada por Newton la ley del binomio, un muchacho de 2.ª enseñanza puede aplicar la fórmula a un caso concreto. Cánovas halló la fórmula política que luego no hizo más que aplicar el jefe de los fusionistas. ¿De quién es la gloria?

Respecto á las contestaciones al General Salamanca y al duque de Tetuan nada oí que pudiera tener congruencia con lo sustancial de la cuestión. Echar del partido fusionista á los que tienen valor para decir la verdad, es proceder de un modo muy poco serio.

Con la teoría del Sr. Sagasta sobre la disciplina de los partidos, no hay posibilidad de tener ni voluntad, ni entendimiento, ni sentido comun siquiera, dentro de la agrupación política que lleva el nombre de fusionismo.

Hé aquí el modo de discurrir del jefe del gobierno, perfectamente declarado en su discurso de ayer tarde:

¿Es V. fusionista?..... pu es tiene que decir que es blanco lo negro y que la administración de Cuba es inmejorable y que los más grandes desaciertos del gobierno, son prodigios de habilidad política.

En vano es que uno cualquiera de los afiliados al partido de Sagasta trate de pensar y menos decir lo que piensa. Si quieres llamarte liberal dice el sumo pontífice riojano, has de considerarme infalible y dogmático todo lo que mis compañeros y yo hagamos ó deshagamos.

—Señor, dice el fusionista en cuestión, la administración de Cuba es inmoral.

—V. no es fusionista, contesta el Sr. Sagasta. —Si señor, fusionista hasta la pared de enfrente; pero esto no quita para que la gran Antilla me parezca una sucursal de Sierra-Morena.

*Anatema sit*, dice al oír esto D. Práxedes. —Y aun me avergüenza añade ó puede añadir si quiere, el fusionista que piensa en razón, que haya gente en Madrid y gente muy entonada que se nutra con las trampas ultramarinas.

—¡V. no respeta el dogma..... fuera del partido!.....

Y con un ademán majestuoso puso en la calle, políticamente hablando, el Sr. Sagasta al general Salamanca y al duque de Tetuan, que tuvieron el valor de pensar por sí y de decir en alta voz lo que pensaban.

Aquí de Curros.

Si esto es política, ni disciplina, ni dogma..... que o demo me leve.

Y basta y sobra de Sagasta.

Para concluir:

Al Sr. Cassola le ha tocado la lotería, es decir, el gordo ó hablando en plata 41000 pesos.

Los partidarios del actual gobierno están que no caben en sí de gozo.

—Hasta la ciega fortuna protege á nuestros ministros, dicen en el colmo de la alegría.

Y no tienen en cuenta que por eso les colma de ventura.

Precisamente por que es ciega.

Alejo.

Madrid 25 de Diciembre de 1887.

Señor Director de EL FOMENTO.

En estos días consagrados á los besugos y al turrón, la política descansa. El objeto de todas las conversaciones es la cuestión gastronómica. Si por acaso se habla de calamares, no se hace refe-

rencia ni en poco ni en mucho á los peces fusionistas, sino á los sabrosos pescados que se guisan con su propia tinta; si se trata de pollos, no se alude en lo más mínimo al implume de Antequera, y á pesar que todo el mundo piensa en destapar una ó más botellas, nadie se acuerda del Botella reformista..... En una palabra la importancia política de las personas más notables desaparece bajo el farrago de turrónes, cajas de jalea, mazapanes, pescados, aves de corral, etc. etc., que constituyen el programa gastronómico de las fiestas de Navidad.

Imposible por consiguiente hablar hoy de política. En cambio hay otras muchas cosas que despiertan la atención en esta época del año.

Cada vez me convenzo más de lo arraigadas que están en España las antiguas costumbres y de lo difícil que sería intentar y menos llevar á cabo, como algunos pretenden, un cambio radical en cualquiera de los órdenes político, social ó religioso. Se han transformado, es cierto, algunas instituciones, se han borrado algunas creencias, se han modificado algunos accidentes puramente formales, pero aun quedan en pié, inmutables, íntegras las antiguas costumbres, impregnadas de nuestro espíritu meridional y fantaseador, tiernas, conmovedoras, llenas de encanto y de poesía.

Las verbenas de la noche de San Juan y de San Lorenzo, las de San Pedro y San Antonio de la Florida, la romería de San Isidro y la Noche Buena, son repetidas periódicamente en las mismas fechas y con los mismos esenciales caracteres.

Estas reflexiones hacia yo ayer tarde, contemplando la inmensa multitud, que llenaba la Plaza Mayor y las calles inmediatas. No se veían ciertamente los sombreros de medio queso de principios de siglo, ni las redecillas de majos y chisperos, ni los bordados cosacones; no se destacaban tampoco las mantillas con flecos de madroños entre los grupos de gente que invadían aquellos lugares. Mas que importa, si estaban allí aunque con distinto traje, los mismos tipos de antaño; las mujeres del pueblo con su rostro picaresco, con sus ojos llenos de promesas, con la gracia gentil que supo imitar Goya en sus lienzos inmortales; los chulos de hoy con sus mismos chistes y el mismo desenfado que aquellos majos que D. Ramon de la Cruz acertó á copiar en sus hermosos sainetes; los petimetres ó siete mesinos, las señoronas que hoy llamamos burguesas y los antiguos hidalgos, convertidos en caballeros de gabán de pieles y sombrero de copa?

Imposible imaginar un cuadro más lleno de vida que el que ofrecía la plaza. Casetas de tablas llenas de juguetes, tambores enormes, panderas colosales, nacimientos llenos de musgo; puestos de turrónes, de almendras, de dulces de todas clases, montones de frutas, vendedores ambulantes, criadas y esportilleros cargados de comestibles, gritos descompasados, ruido de zambombas; cacareos de pavos y gallinas, chistes, palabrotas, requiebros, olores de todo género... he aquí el conjunto casi inapreciable, por lo múltiple, que ofrecía ante mi vista la Plaza Mayor de Madrid en la tarde del 24.

Reflexiones de otra índole me preocupaban también en aquel lugar. Sin ser igual la plaza de Madrid se parece algo á la de Salamanca. Larga fila de recuerdos pasaron por mi memoria, y llegó un momento en que me pareció que estaba allí en la acera del Correo rodeado de amigos y conocidos..... Y tan grande era la ilusión de mi fantasía, que le pedí una caja de cerillas á un fosforero llamándole *Manterola*.... ¡Ay! no era el apreciable y activo salmantino, ni aquella plaza era la de Salamanca, ni los que me rodeaban eran amigos ni siquiera conocidos....

Si las costumbres públicas son siempre las mismas, tampoco han cambiado las privadas. En el rincón del hogar, allí donde el alma se abre á las dulces expansiones de la familia, se celebra la Noche-Buena como la festejaron nuestros padres, como la festejaron nuestros abuelos, como la festejarán mañana nuestros hijos. Y si por desgracia llegare el día en que tan sanos afectos se rompiesen, si se olvidasen estas fiestas en que el recuerdo de los seres amados y perdidos parece que flota en el ambiente que rodea á los congregados bajo el mismo techo, si las tradiciones que constituyen la alegría de la infancia, el legítimo placer del adulto y el consuelo del anciano, desapareciesen alguna vez.... ¡oh! aunque la humanidad hubiese llegado á ser señora del planeta, aunque todas las fuerzas materiales obedeciesen á la mano del hombre como obedece la locomotora á la mano del maquinista, el Señor de la creación sería, como el poeta dice ¡el doliente rey de la desgracia, hambriento de amor, sediento de ternura, semejante á aquel otro rey de la fábula que convertía en oro cuanto tocaban sus manos, pero agonizaba de hambre y de sed á la vista de los manjares más exquisitos y de las más excelentes bebidas!

También hay dolores en Noche-Buena.

El detalle tal vez más cruel de la del último día 24, me pareció el siguiente:

Dos ó tres jóvenes *horizontales* de última capa se llevaban á remolque por una oscura callejuela á tres caballeros alcoholizados.

Las alegres parejas reían y cantaban de lo lindo.

Según me dijo el sereno, las infelices *momentáneas* no habían cenado y hacia dos horas que esperaban, desafiando el frío, en la esquina de la calle.

Al fin habían encontrado la cena de Noche-Buena.

Alejo.

Madrid 26 de Diciembre de 1887.

Señor Director de EL FOMENTO

Las huelgas de Cataluña van tomando cada vez mayor incremento. Las de Barcelona no cesan; los obreros de Gracia se reúnen para pedir rebaja en las horas de trabajo y que se cumplan las disposiciones reglamentarias, relativas á las mujeres y á los niños; los de San Martín de Provensalls, dirigen excitaciones á sus compañeros de otros pueblos, y en todos los centros fabriles del Principado se notan síntomas graves que revelan el malestar de los obreros y su decisión de buscar pronto remedio.

En Galicia aumenta la emigración de tal modo, que bien puede considerarse esta como terrible hemorragia que desangra y aniquila aquella hermosa comarca.

Gran parte de Aragón, especialmente los pueblos y regiones de la provincia de Huesca, yacen en la mas espantosa miseria. Los vinos andaluces pierden su estimación en los mercados extranjeros, y en los campos de Castilla los labriegos, devorados por la usura, aniquilados por los tributos, viven *comiendo pan de dolores* y bebiendo *agua de lágrimas*.

Sobre estas regiones tan felices y ricas en otro tiempo, revolotean una porción de pajarracos como los cuervos sobre los campos cubiertos de despojos, después de terminada la batalla: el comisionado de apremio dispuesto á sacar *los hígados* al infeliz labrador que no ha pagado á tiempo; el escribano, procurador y alguacil que á nombre del colono sin entrañas ó del usurero codicioso embargan el misero ajuar del campesino, el cacique de la cabeza de partido, que auxiliado por los sota-caciques de aldea, atropella, veja, encarcela y maltrata á las gentes del campo...

Y apesar de todo esto que nadie desconoce, el presidente del Consejo con un desenfado inconcebible se jactaba no hace muchos días en la alta Cámara, de la felicidad que disfrutaban los españoles bajo el paternal gobierno fusionista.

Las palabras de D. Práxedes traen á la memoria el cantar aquel:

Desde Cádiz hasta Irún  
Tiros vienen, tiros van,  
Pero en el resto de España  
Se nota tranquilidad.

Hay que advertir, en honor de la verdad, que este optimismo no es privativo del jefe del gabinete. La mayor parte de los hombres políticos juzgan de las cosas de España por lo que sucede en Madrid. Las quejas de las provincias se pierden en el laberinto de las oficinas encerradas dentro de los empolvados expedientes; los clamores de los periódicos locales no encuentran eco, por que aquí no se lee más que la prensa madrileña; los abusos cometidos por las autoridades no se castigan, gracias á las gestiones de valiosos padrinos. En una palabra, para nuestros personajes España y Madrid son una misma casa. Más allá de las estaciones del Norte, Mediodía y Delicias, se sabe que hay llanuras, montes, ríos, pueblos, villas y ciudades: se supone que hay gentes que trabajan, puesto que Madrid consume cien veces más de lo que produce y de alguna parte han de salir las misas. También hay noticias vagas de que la agricultura está agonizando, que el comercio está en ruinas, que la riqueza nacional está convertida en pobreza pública.

En todo esto hay exageración, dicen nuestros prohombres; la gente de provincias se queja de vicio. Además, añaden, con nuestras reformas políticas vamos á hacer la felicidad de todos los españoles. Ya verán lo que es bueno. Que los obreros catalanes se mueren de hambre trabajando como negros, pues les daremos el sufragio para que se hartan; que la agricultura está perdida, pues con la ley del jurado se remediará la tremenda crisis de los campos; que el comercio está arruinado, pues para que se ha hecho el matrimonio civil?

Y con las promesas de dichos proyectos se quedan tan satisfechos y orondos nuestros gobernantes, como si hubieran salvado la patria.

En tanto el mal crece; la cuestión social que hace tiempo germina en el seno de los pueblos europeos, va representando sus pavorosos interrogantes. Bélgica, Alemania, Inglaterra, Francia sienten los primeros estremecimientos de una terrible conmoción. Pronto el mal pasará las fronteras y contaminará á España, ya preparada por males anteriores.

¿Qué piensa sobre esto el gobierno?

Véanse como contestación á esta pregunta las declaraciones hechas estos días por los ministros desde el banco azul.

En estos momentos se está verificando en el palacio de la Presidencia consejo de ministros.

El carácter de este consejo será según se dice puramente administrativo. También se asegura que el ministro de Gobernación presentará á sus compañeros la anunciada combinación de gobernadores, en la cual han de entrar los de Málaga, Sevilla, Vizcaya, Zaragoza y tal vez Tarragona.

Por supuesto que estas noticias carecen de carácter oficial; por que el único que de ello podía tener noticia, el Sr. Albareda, lo ha negado á uno de mis compañeros con frases tan enérgicas por cierto, que de seguro no son las que acostumbra á emplear, en las cuestiones diplomáticas en que tanto se ha distinguido el ex-embajador de Francia.

Estas frases, según me aseguran, dependen del mal humor del ministro por la certeza que tiene de que Sagasta le ha de echar por tierra la combinación proyectada.

Y si lector dijeres ser comento.....

Alejo.

### SECCION DE TRIBUNALES

La plazuela de San Cristobal fué teatro en la noche del 31 de Julio último, de los hechos que dieron origen al juicio oral y que definía el Sr. Fiscal de dos delitos: disparo de arma de fuego y desobediencia grave á los agentes de la autoridad.

Como corrección de referidos delitos pretendía di-

cho funcionario que se impusieran al procesado Angel Hernández, un año, ocho meses y veintidós días de prisión por el primero, y dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas por el segundo.

El defensor, Sr. Vila, solicitó que se absolviera á su patrocinado por falta de prueba, en cuanto al disparo, y en lo que se refería á la desobediencia, que se le castigara á un mes y un día de arresto, apreciando la atenuante de embriaguez.

Vista señalada para mañana.—Proceso instruido en el Juzgado de Peñaranda, contra Valentin Perez, por violación.

Abogado, Sr. Manzano.—Procurador, Sr. Cimas.

## CRÓNICA GENERAL Y PROVINCIAL

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

**Gracia y Justicia.**—Real decreto indultando á Robustiano Caballero del resto de la pena de seis meses y medio de prisión correccional que la Audiencia de Plasencia le impuso en causa por el delito de disparo de arma de fuego.

—Otro creando un nuevo juzgado de primera instancia y de instrucción, cuya capital será la villa de San Lorenzo del Escorial, comprensivo de los pueblos que se mencionan en el territorio de la Audiencia de Madrid.

**Guerra.**—Real decreto disponiendo que el teniente general D. Tomás Garcia Cervino, cese en el cargo de director general de la Guardia civil, y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército.

De conformidad con el señor Comisario de Guerra de esta plaza, la Comisión provincial ha fijado el siguiente precio medio á las especies que se suministren á las tropas y clases del ejército y Guardia civil transeúntes en todo el corriente mes:

	Pts.	Cts.
A la ración de pan común de 70 decágramos..	»	21
A la ración de cebada. . . . .	»	68
Al quintal métrico de paja. . . . .	5	30
Al kilogramo de leña. . . . .	»	03
Al id. de carbón. . . . .	»	08
Al litro de aceite. . . . .	1	02

En la última sesión que ha celebrado la Comisión permanente de Pósitos, se tomaron entre otros los siguientes importantes acuerdos:

Que el día 29 de los corrientes á las once en punto de su mañana, se proceda á la venta en pública subasta y por el sistema de pujas á la llana, de 4.500 fanegas de trigo, depositado en la panera del Pósito de la tierra que administra el Ayuntamiento de Alba de Tórmes.—Precio tipo para esta subasta: ocho pesetas veinticinco céntimos por cada fanega de dicha semilla.

Que el día 28 de los corrientes, á las once de su mañana, se proceda á practicar nueva subasta en enajenación de 1.385 fanegas veinte cuartillos de trigo pertenecientes al fondo del Pósito de Santiago de la Puebla.—Precio tipo para esta subasta: ocho pesetas cada fanega de citada semilla.

Por fin se ha desenlazado la novela que comenzó con el rapto de la señorita Martinez Campos, en plena tarde y en el bosque de Bolonia de Paris. La señorita Mercedes ha contraído matrimonio con M. Mielvaque en la iglesia catedral católica de Southwark.

## CRÓNICA LOCAL

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA —La Degollación de los Santos Inocentes, mártires y Santa Teófila.

## Observatorio meteorológico del Instituto provincial.

Observaciones del día 27 de Diciembre á las nueve de la mañana.

Altura barométrica en milímetros. . . . .	751,15
Máxima al sol en grados. . . . .	8, 0
Máxima á la sombra, id. . . . .	5, 0
Mínima á la sombra . . . . .	-2, 0
Termómetro seco, id. . . . .	1, 0
Idem húmedo, id. . . . .	0, 2
Agua evaporada en milímetros. . . . .	0,10

Nieve abundante anoche.

Viento N. E.—Brisa—Nevando.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale 7'23; pónese, 4'41.—Luna: sale, 3'32 de la tarde; pónese, 5'18 de la mañana.

En estos tres últimos días han ocurrido cuatro casos de viruela en la Casa-Hospicio de esta ciudad.

Suponemos que se habrán tomado las medidas que la ciencia aconseja en tales circunstancias.

El ingeniero segundo jefe de la construcción del ferro-carril á la Frontera, Sr. Zaborowski, saldrá mañana, con dirección á Paris, habiendo cesado, por haberse terminado las obras, en el cargo que ha desempeñado desde el año 1882.

Los empleados de construcción le obsequiarán esta noche con un modesto *lunch*, en prueba de la consideración y el afecto que ha sabido conquistarse.

El Sr. Zaborowski deja gratos recuerdos en Salamanca y gallarda prueba de su inteligencia é instrucción en su difícil carrera.

## Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

Madrid 27, 1 tarde.

Despachos de Paris indican la posibilidad de que el Presidente de la República, apele á la disolución de la Cámara de Diputados, si como se espera derrote al Ministerio Tirard.

Dícese que el Ministro de Hacienda de Francia, no se muestra satisfecho con los acuerdos tomados en la conferencia internacional de Lóndres, relativo á los azúcares. El gobierno antes de tomar una solución, consultará á las industrias á las que afecta dicho asunto.—Alejo.

Madrid 27, 4 tarde.

Las oposiciones presentarán en el Congreso dos enmiendas contestando al Mensaje de la corona.

Intervendrán los jefes de los grupos parlamentarios.

El rey Humberto se ausentará de Roma, mientras duren las fiestas del jubileo.—Alejo.

## Vinagre puro de vino

Se vende por cántaras, á módico precio, en a droguería del Corriño, número 22, de esta Ciudad.

**EMILIO ALLÚ SASTRE**

8, Melendez, 8.—(Sordolodo).

Confecciona toda clase de trajes para caballero.

**SASTRERIA INGLESA**

DE

Leon Dianoux y Benito Schweizer

7 Sanchez Barbero, 7

Esta casa se recomienda por la elegancia del corte y la calidad de los géneros.

Estéban Hermanos, impresores.

## VINO PURO á 20 céntimos cuartillo

Libre de derechos, se vende en el paseo de las Carmelitas, número 4, junto á la posada de Basilisa, frente á la Puerta de Zamora.

**CARMELITAS-4**



El legítimo chocolate de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito **chocolate**, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2'50 y 3 pesetas** libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan **instrucciones** en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de **todas las poblaciones** de España.

En Salamanca, Victor Hernando, Confitería, Calle de la Rúa.

## CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

Gran establecimiento de arboricultura y floricultura

Propietario: FRANCISCO VIDAL Y GODINA

Proveedor de la Asociación General de Agricultores de España, Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la Provincia de Lérida.

Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de parques y jardines.

Arboles frutales, de paseo y de adorno. Arbustos de hoja permanente y caediza. Coníferas. Magnolias. Camelias. Azaleas. Rhododendron. Palmeras. Ficus. Dracenas. Begonias. Musas. Geráneos. Heliotropos y toda clase de plantas de jardinería y de salón.

Eucaliptos de varias clases para diferentes terrenos y climas. Colección completa de rosales de primer orden, injertos tallo alto, bajo y francos. Vides para la elaboración de vino, en grandes cantidades. Vides americanas resistentes á la filoxera, procedentes de semilla de los Estados-Unidos, de garantizada legitimidad.—Se venden también *estaquillers* de las mismas variedades.

Jacintos, tulipas, francesilla, anémonas, gladiolos, peonias, dalias y muchas otras clases de cebollas y rizomas de flor.

Numerosa colección de Cactus y demás plantas crasas. *Ramiéh*, planta textil muy recomendable y de gran porvenir en España. Espárragos de Holanda y de Argenteuil.

Transportes en Tarifa Especial por todas las líneas férreas de España. Se remite el Catálogo de este año, franco por el correo, á quien lo solicite.

Representante en esta provincia, D. JUSTO LOPEZ.—San Julian, número 8, 2.º.



Farmacia y Droguería, Primo Sanchez, Toro, 62. Salamanca.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

## Compañía general de Tabacos de Filipinas LA FLOR DE LA ISABELA

Para pedidos de sus elaboraciones dentro de lo que prescribe la Legislación vigente, dirigirse al agente en esta provincia

Sanchez Barbero, núm. 13.—Tienda de Ultramarinos

## DE JULIAN GARCÍA

En este establecimiento hallará el público las más selectas clases en artículos coloniales y géneros del Reyno.

Vinos Jeréz y licores en liquidación.

Vino de Valdepeñas superior á 1 real medio litro.

Papas de Málaga superiores á 4 reales kilogramo.

Pimiento nuevo de confianza para mondongos.—Nadie debe comprar sin antes frecuentar esta casa.

Sanchez Barbero, 13—Antes Portales del queso.

## LICOR DEPURATIVO vegetal iodado (de zarzaparrilla, tuya y caraba) del médico Quintella.

Este notabilísimo medicamento, que hoy aparece precedido de tan grandísima fama para el tratamiento de las enfermedades sifilíticas, reumáticas, escrofulosas y de la piel, simples ó dialésicas, es el más autorizado depurador de la sangre, como se ha demostrado con las experiencias realizadas en los hospitales públicos y con los certificados de distinguidos médicos que lo han adoptado en sus clínicas, encontrándose los respectivos documentos en folletos, que se distribuyen gratis á quien los reclame al depósito general en Salamanca, Almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes. A los médicos en especial se recomienda tan excelente medicamento.

## VINO DE PEPTONA



*Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo* preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche de lactococote de pepton.—Se preparan diariamente grandes cantidades.



Marca depositada

**ORTEGA LEON 13 MADRID.**

Salamanca: Farmacia de D. Pablo Heredia, Rúa, 45.

## La Margarita en Loeches

**Antibiliosa, Antiherpética, Antiescrofulosa, Antisifilítica y Reconstituyente**

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestran.

No confundir la botella de **La Margarita** con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia **La Margarita** con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

### El único gran diploma de honor

Concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Mannel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que **La Margarita** de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretende ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, lagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en el depósito central, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

## EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de  
**HÍGADO DE BACALAO**

CON  
Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías,  
**SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.**

**LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.**  
En todas las Farmacias, — Exigid la firma.

## Se venden CAMBIAN Y ARREGLAN Mesas de Billar

Las hay para todo juego y de distintas medidas de carambolas, también juegos de bolas de marfil. En el obrador de Carpintería de Marcelino Pardo, darán razon. Ronda de Sancti-Spiritus núm. 43, interior, ó Plaza Mayor, 30, principal; y se compran toda clase de objetos antiguos de arte.

### Juan L. Checa

CALDERERO Y CAMPANILLERO.

Coloca toda clase de campanillas por complicadas que estas sean, como las mismo estufas, caloríferos, cocinas y fogones, garantizando la colocación y toda clase de piezas de calderería en hierro, cobre y metal.

Todo á precios reducidos.

Calle de las Mazas número 9, detrás del cuartel de Caballería, Salamanca.